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ATA DA 137ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 12 (doze dias do mês de dezembro do ano 
de 2019 (dois mil e dezenove), às 9h30, no Centro de Referência de Álcool, Tabaco e outras 
Drogas-CRATOD, Rua Prates, 165 – Auditório “Luizemir Wolney de Carvalho Lago”, nesta 
capital. Reuniram-se os conselheiros titulares/suplentes (cujas assinaturas constam da lista 
de presença) : Marcelo Ribeiro (Presidente- CRATOD),  Vera Lúcia Bagnolesi   (SJC),  
Nubia Elias Santos (SES), Vanessa Camargo Giovani da Silva CVS), Rosana FRajzinger 
(CRATOD),  Capitã Ana Paula Benevenuto (PROERD), Wolker Volanin Bicalho (PGE),  
Márcia Rebellato (SEFAZ),  Juliana Pinheiro Spioni (SE), Iliria Ruiz Pilissari (SECEC),  
Silvana Maieski (SEDES - COED), Sergio Ruiz Bassitt (SAP), Valéria de Camargo Duarte 
(SEH),  Teresinha Morais da Silva (SEE-aguardando publicação D.O), Francisca Henrique 
de Oliveira (IMESC), Edison de Almeida (FDE),     Ana Lucia Karasin (F.CASA),  Renato 
Filev (CEBRID), Mariana Verpa Sanchez (GREA), Debora Gomes de Melo dos Santos 
(LEIPSI), Lucia Decot Sdoia e Juliano Pereira dos Santos(aguardando publicação em D.O - 
IPH), Miguel Tortorelli (FEAE), Pablo Andres Kurlander (FEBRACT), Ilham El Marrawi e 
Bruno Logan Azevedo (REDUC), Mauro de Mesquita Spinola (FPA), Aline Moreira da Silva 
(CEFATEF), Décio Perroni Ribeiro Filho (SMDHC), Rafael Lessa Vieira de Sá (DPESP), 
Guilherme Athayde Ribeiro Franco (MPESP), Maria Cristina Mazzaia (COREN),  Rafael 
Gomes Mariano (CRF) e Sonia Andreotti Carneiro Frugoli (OAB).   
Justificaram: Iracema Costa Jansson (SAP),  Jurema Reis Corrêa Panza (FDE),  José 
Manoel Bertolote e Florence Ker Corre (UNESP), Regina Tuon (ABRAMD),  Joana Indjaian 
Cruz e Adriana Pereira de Carvalho (ACT), Katia Isicawa (FEBRACT), Amouni M.Mourad 
(CRF) e Tatiana Regina Criscuolo (CREMESP – aguardo publicação no Diário Oficial). 
Sem justificativa: Alexandre Prado Avilez e Thiago Prado Magno (DENARC), Florentina 
Dália Resende e Luciano dos Santos Santos (FUSSP),  Sandra Maria Fodra (SEE), Ademar 
Bueno da Silva Junior (SDE), Felipe Aureliano Martins (ABRAMD),  Alexandre de Souza 
Gama e Pedro Nucci Vernalha (UNIAD), Fernanda de Medeiros Carvalho de Castro e 
Gustavo Magalhães (DPF) e Lisiane C.Braecher e Ana Letícia Absy (MPF).   
Ouvintes: Eliana de Oliveira Teixeira (SMDHC), Renato Ozeki e Rodrigo Barbosa (Acolhe 
Usp). 
Observação: 1) Conselho Regional de Psicologia solicitou sua retirada do Conselho (oficio 
ADP nº263/18 – 23.03.2018). 
CONVOCAÇÃO 

São Paulo,02 de dezembro de 2019. 

Em nome do Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho 

CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 137ª Reunião 

Ordinária a realizar-se no dia 12 de dezembro de 2019, das 9h às 12h, no CRATOD – Centro de 

Referência de Álcool, Tabaco e Outras Drogas, Auditório “Luizemir Wolney Carvalho Lago” -  Rua 

Prates, 165, - Luz, SP, com a seguinte pauta:  

1. Aprovação da Ata da 136ª Reunião Ordinária (5’) 

 
2. Informes: (10’) 

 
a) Aniversariantes; 
b) Feira de Direitos Humanos - SJC; 
c) Conselho Municipal - COMUDA; 
d) Reunião com a Deputada Janaina Paschoal; 
e) FreeMind. 
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3. Grupos de Trabalho – Regimento Interno – Editorial – Estruturação e Capacitação de 
COMADS e Relações Institucionais; 
 

4.  “Limites e Desafios para a Construção do Debate Científico” 
 

   Dr. Bernardo Boris Jorge Vargafitg - Pesquisador 
 

Vera Lucia Bagnolesi 

Secretária Executiva 

Atenção: Conforme o Regimento Interno do CONED-SP –  

Art.14 - § 3º - O membro titular e seu suplente, ausentes por 4 (quatro) vezes, de forma injustificada, ou por 6 
(seis) vezes, ainda que justificadamente, no mesmo ano, terão sua substituição solicitada ao órgão ou entidade 
que representam. 

§ 4º - A entidade competente será notificada acerca da ausência de seus representantes (titular e suplente) nos 
seguintes casos: 

a) ausência injustificada por 2 (duas) vezes no ano letivo dos membros titular e suplente;  

b) ausência, justificada ou injustificada, por 3 (três) vezes no ano letivo por parte dos membro titular e 
suplente 

c) ausência por 4 (quatro) vezes, de forma injustificada, ou por 6 (seis) vezes, ainda que justificadamente, 
dos membros titular e suplente, no mesmo ano, terão sua substituição solicitada.   

§ 5º - Todas as ausências serão consignadas em ata.  

§ 6º - As justificativas deverão ser apresentadas, por escrito, em até 2 (dois) dias úteis após a reunião a que se 
referirem.  

O Presidente inicia a reunião aprovando a Ata da 136ª Reunião Ordinária e pergunta se 
existe alguma objeção. Como não houve, pergunta se pode ser aprovada. APROVADA 
POR TODOS (considerando sempre o quórum). Passa para os aniversariantes do mês de 
janeiro/2020: 

11 – SILVANA MAIESKI – COED 
14 – RONALDO RISSETTO – FEAE 
        SANDRA MARIA FODRA – SEE 
22 – ANDRÉ ROCHA KURAMOTO – SEH 
28 – MARCIA REBELATTO – SEFAZ 

Marcelo passa para a Feira de Direitos Humanos que foi realizada no dia 9/12 pela 
Secretaria da Justiça e passa a palavra para Verinha que diz que houveram 17 
atendimentos realizados pela CEFATEF e por ela. Diz que realizou três encaminhamentos 
para o CRATOD. Marcelo passa a palavra para Rafael do CRF que também faz parte do 
COMUDA. Rafael cita como ocorreu a última reunião do COMUDA que foi muito tensa e cita 
que o Sr. Cristiano Maronna questionou a Verinha (que representa o CONED pelo Governo 
no COMUDA) se o voto dela em Décio Perrone para presidente foi representando o coletivo 
(CONED) ou dela particular. Verinha pediu a palavra e disse que quando da eleição do 
COMUDA  foram apresentados os candidatos e ela sem condições de realizar pesquisa 
junto ao Conselho elegeu Décio por achar ser o melhor para o COMUDA no momento. 
Marcelo pergunta a todos os conselheiros se o voto da Verinha pode ser validado por todos 
ou existe alguma objeção? Todos concordam com o voto realizado. Marcelo fala que 
atuando dentro dos grupos definidos e um deles é de Relações Institucionais realizou 
reunião com a Deputada Janaína Paschoal para falar sobre o PL 1010/2019 que Estabelece 
o Programa de Recuperação de Dependentes Químicos no Sistema Prisional do Estado de 
São Paulo. Cita que o PL já passou por várias comissões e que podemos enviar 
recomendações. Verinha deverá enviar a todos por e-mail o PL 1010/19 para 
considerações. Segue link do PL. 

https://drive.google.com/open?id=12uzbfrYMFz6AvDIh9u25Os19IifeGGTf 
Marcelo fala sobre o 6ª Congresso Internacional FreeMInd que foi bom e que vários 
membros do CONED participaram como palestrantes. Passa para o novo Decreto do 

https://drive.google.com/open?id=12uzbfrYMFz6AvDIh9u25Os19IifeGGTf
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CONED nº 64.640 de 4/12/2019 e diz que na reunião de janeiro a pauta será sobre a nova 
composição do Conselho. Segue link do Decreto. 
https://drive.google.com/open?id=1eXmxSMyQd1MfaK6SlO0_i4AWuOn2haGu 
Marcelo cita a Resolução da Anvisa –RDC nº 327 de 09/12/19 que dispõe sobre a Cannabis 
Medicinal. Marcelo cita também sobre o novo edital da SENAPRED que trata de ampliação 
de vagas nas Comunidades Terapêuticas. Fala sobre o X Encontro de Conselho Municipais 
sobre Drogas e diz que este poderá ser realizado em abril de 2020 no Vale do Ribeira 
possivelmente em Registro por conta da logística do vale. Cita que o Governador lançou um 
programa de desenvolvimento para esta região por ser a mais carente do Estado. Todos 
Concordam. Marcelo fala sobre os Grupos de trabalho e diz que o que trata do Regimento 
Interno está em pleno andamento. Convida a todos para um café de confraternização antes 
da próxima pauta da reunião. Após o café Marcelo diz que trouxe para a reunião um tema 
extremamente importante para construção de Seminários e outros eventos que é “ Limites e 
Desafios para a construção do Debate Científico”.  Para esta missão convida para compor a 
mesa os cientistas Drs. Carlos Eduardo Winter (doutorado em ciências biológicas 
(bioquímica), ambas pela USP, atualmente é professor titular do ICB-USP),  Laymert 
Garcia dos Santos (Professor doutor do Instituto de Ciências Biol[ogicas ICB-USP, 
Bacharel em jornalismo pela UFRJ, mestre em Estudos das Sociedades Industrias pela 
Ecole des Hautes Études em Sciences Sociales e doutor em Ciências da Informação pela 
Université Paris VII, atualmente Professor titular da Unicamp) e Bernardo Boris Jorge 
Vargafitg( graduado em medicina pela Universidade de São Paulo e é Docteur-és-
Sceiences –Université Paris-Sud. Foi professor do Instituto Pasteur (Paris) e professor titular 
concursado de farmacologia do Instituto de Ciências Biomédicas da Universidade de São 
Paulo. Fundou e dirigiu as Institute Pasteur-Euroconferences e as São Paulo Research 
Conferences. A primeira fala apresentada foi do Dr. Boris que agradece ao Marcelo e 
apresenta “Criacionismo e suas consequências boas e más”. Segue link: 
https://drive.google.com/open?id=1k4tnMhYDlBAFoVVRIPrO2Awa_Ksr_Pld 
Logo após se apresenta Dr.Laymert que não trouxe uma apresentação e diz que faria uma 
provocação e fala sobre “O Alienista” de Machado de Assis. Diz que este conto tem voltado 
por conta da insanidade que está tomando conta das pessoas no Brasil. Diz que este será 
reeditado junto com uns bonecos realizado por uma artista plástica. Estarão na Pinacoteca 
de São Paulo. Trazem as figuras de um Brasil. 
Resumo do Alienista: Após conquistar respeito em sua carreira de médico na Europa e no Brasil, o Dr. Simão 
Bacamarte retorna à sua terra-natal, Itaguaí, para se dedicar ainda mais a sua profissão. Após um tempo na 
cidade, casa-se com a já viúva D. Evarista, uma mulher por volta dos vinte e cinco anos e que não era nem 
bonita e nem simpática. O médico a escolheu por julgá-la capaz de lhe gerar bons filhos, mas ela acaba não 
tendo nenhum sequer. 
Certo dia o Dr. Bacamarte resolve se dedicar aos estudos da psiquiatria e constrói na cidade um manicômio 
chamado Casa Verde para abrigar todos os loucos da cidade e região. Em pouco tempo o local fica cheio e ele 
vai ficando cada vez mais obcecado pelo trabalho. No começo os internos eram realmente casos de loucura e a 
internação aceita pela sociedade, mas em certo momento Dr. Bacamarte passou a enxergar loucura em todos e 
a internar pessoas que causavam espanto. A primeira delas foi o Costa, homem que perdeu toda sua herança 
emprestando dinheiro para os outros, mas não conseguia cobrar seus devedores. A partir daí diversas outras 
personagens serão internadas pelo alienista. 
Enquanto essas internações vão se sucedendo e deixando a população da cidade alarmada, D. Evarista 
encontra-se em uma viagem pelo Rio de Janeiro. Ela havia ficado muito deprimida pela falta de atenção que o 
marido lhe dava, quase voltando a se sentir uma viúva novamente, e ganhara do Dr. Bacamarte uma viagem 
para conhecer o Rio. Todos na cidade viam na volta de D. Evarista a solução para as inesperadas internações 
feitas pelo alienista. Porém, mesmo após ela retornar à cidade o Dr. Bacamarte continuou agindo da mesma 
forma. 
Com o tempo, a cidade vai adquirindo um clima cada vez mais tenso e o barbeiro Porfírio, que a muito almejava 
ingressar na carreira política, resolve armar um protesto. Porém, quando se descobre que o alienista pediu para 
não receber mais pelos internos, a ideia de que as inúmeras reclusões não eram movidas por interesses 
econômicos corruptos, o movimento se enfraquece. Porfírio, no entanto, movido por sua ambição de chegar ao 
poder, consegue armar a Revolta dos Canjicas (o barbeiro era conhecido por “Canjica”). A população se move 
até a casa do Dr. Bacamarte para protestar, mas é recebida por ele de forma muito equilibrada e racional. Por 

https://drive.google.com/open?id=1eXmxSMyQd1MfaK6SlO0_i4AWuOn2haGu
https://drive.google.com/open?id=1k4tnMhYDlBAFoVVRIPrO2Awa_Ksr_Pld
https://drive.google.com/open?id=1k4tnMhYDlBAFoVVRIPrO2Awa_Ksr_Pld
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um momento parecia que a fúria do povo havia sido controlada, mas a população se revolta novamente quando 
o alienista lhes dá as costas e volta a seus estudos. 
É quando a força armada da cidade chega para tentar controlar a população. Porém, para a surpresa de todos, a 
polícia se junta aos revoltos e Porfírio se vê em uma posição poderosa como líder da revolução. Resolve, então, 
dirigir-se até a Câmara dos Vereadores para destituí-la. Agora com plenos poderes, Porfírio chama o Dr. 
Bacamarte para uma reunião, mas ao invés de despedi-lo junta-se a ele e assim as internações continuam na 
cidade. 
Dias depois, 50 apoiadores da Revolução dos Canjicas são internados. Outro barbeiro, o João Pina, levanta-se 
contra e arma uma confusão tão grande que Porfírio é deposto. Mas a história se repete e o novo governo 
também não derruba a Casa Verde. Pelo contrário, fortalece-a. As internações continuam de forma acelerada e 
até D. Evarista é internada após passar uma noite sem dormir por não conseguir decidir que roupa usaria numa 
festa. 
Por fim, a cidade encontrava-se com 75% de sua população internada na Casa Verde. O alienista, percebendo 
que sua teoria estava errada, resolve libertar todos os internos e refazer sua teoria. Se a maioria apresentava 
desvios de personalidade e não seguia um padrão, então louco era quem mantinha regularidade nas ações e 
possuía firmeza de caráter. Baseado nessa sua nova teoria, o Dr. Bacamarte recomeça a internar as pessoas da 
cidade e o primeiro deles é o vereador Galvão. Ele havia proposto na Câmara uma lei que impedia os 
vereadores de serem internados. Assim, as internações continuam na cidade. Outras pessoas, porém, são 
consideradas curadas ao apresentarem algum desvio de caráter. 
Após algum tempo, o Dr. Simão Bacamarte percebe que sua teoria mais uma vez está incorreta e manda soltar 
todos os internos novamente. Como ninguém tinha uma personalidade perfeita, exceto ele próprio, o alienista 

conclui ser o único anormal e decide trancar-se sozinho na Casa Verde para o resto de sua vida. Em seguida 
a apresentação foi do Dr. Carlos Eduardo “VACINAS De Jenner aos Anti-Vaxxers 
“Segue link: 
https://drive.google.com/open?id=1rOSlol7V7Ph-yuUPvusDCfdTrOPwR8zo 

Após as apresentações foram realizadas algumas perguntas por Guilherme Athayde, 
Renato Filev, Marcelo, Debora Medeiros, Décio e por fim Celia Torres (cidadã, moradora da 
região da Cracolândia) que fez um grande desabafo em relação aos usuários do território. 
Ela foi convidada para participar de uma próxima reunião do CONED para trazer a 
discussão “Cracolândia”.O Presidente encerra a reunião agradecendo os palestrantes                                       
e a participação de todos. Na qualidade de secretária, lavrei, redigi e relatei o teor da 

presente ata, a qual segue por mim assinada e pelo Presidente. 
 
 
                                           São Paulo, 12 de dezembro de 2019.  
 
 
 

 
 
 Marcelo Ribeiro de Araújo                                                              Vera Lucia Bagnolesi 
Presidente                                                                                         Secretária Executiva   

https://drive.google.com/open?id=1rOSlol7V7Ph-yuUPvusDCfdTrOPwR8zo

